

# “数实融合”为长三角中小企业高质量发展开辟新天地

最新出台的《上海市推动制造业高质量发展三年行动计划(2023-2025年)》提出,到2025年实现40万家中小企业上云上平台。记者近日调研了解到,包括上海在内,长三角地区的很多中小企业近年来在产业数字化、数字产业化方面进行了积极探索,“数实融合”正在为这些企业高质量发展开辟新天地。

## ■数字化为中小企业提质增效插上“翅膀”

上海保隆汽车科技股份有限公司是汽车零部件企业,2022年一次性被授牌3家“智能工厂”。保隆科技董事长张祖秋说:“3家‘智能工厂’助力生产效率提升28%、库存呆滞率降低75%、现场管理人员减少50%。”

上海市经济和信息化委员会主任吴金城介绍,2022年上海规模以上中小企业实现工业产值超2万亿元,占全市规模以上工业总产值的49.4%。目前上海累计培育创新型中小企业超万家、市级专

精特新中小企业7500余家、国家级专精特新“小巨人”企业500家。

从事精密模具制作的江苏无锡高晟成型科技有限公司,2020年“上马”了数字化管理系统,通过“一部手机”实现了从接单到设计、生产的全部流程,年产量因此提升15%。

江苏省工业和信息化厅相关负责人称,该省预计今年将为1.8万家中小企业提供免费的“一企一策”数字化转型方案。

## ■数字产业化为中小企业发展注入澎湃动力

10多年前挂牌的杭州未来科技城,如今已成为人工智能小镇,吸引创新创业人员近1.5万名。工作人员向记者展示了一台通过“意念”控制的智能仿生手,其原理是通过脑机接口以及人工智能算法等将数据转化为指令,帮助残障人士“恢复”日常生活。

浙江强脑科技有限公司高级副总裁何熙显说,杭州未来科技城不仅能帮助企业匹配产业上下游供应链,还能推动企业实现数字技术

产业化。

从无锡雪浪小镇孵化出来的第一家数字化公司雪浪云,5年来孵化和吸引超300家数字化创新公司落户,形成了“小镇+平台+生态+集群”的数字产业发展新模式。雪浪云高级副总裁张莹说:“更多的数字化创新,有助于长三角地区的数字经济发展步入快车道。”

面对“数实融合”蓬勃发展的态势,江苏省社会科学院经济研究所所长胡国良提出,相关各方应树立系统思维,积极营造有利于中小企业数字化转型的政策、服务和创新生态等。

## ■以点带链扩圈助力中小企业“蝶变”

周末,从上海驱车约两小时到宁波朗格照明电器有限公司上班,是上海应用技术大学教授邹军的“新角色”——星期日工程师。这些工程师是在不改变原有的人事、社保等关系前提下,利用业余时间参与企业创新创业服务的高层次人才。

邹军团队协助朗格照明研发的

植物补光产品已走向海外市场,其年销售额约占该企业总营收的10%。植物补光产品的配件采购主要在长三角,也带动了这里的光源、五金、模具等产业发展。

以智能车联网产业为重点,江苏苏州引入金融、科创等机构,带动上下游企业加“数”前行,已培育科技型中小企业61家、专精特新企业7家;中国电信工业产业研究院长三角院通过协同推进,到2025年预计带动产业数字化转型等领域产值增长20亿元;近日揭牌临港新片区数字贸易产业联盟和上海市数商协会临港新片区创新工作室,将为数字贸易等提供金融支持……“数实融合”正在长三角走深走实。

浙江清华长三角研究院新经济发展研究中心执行主任明文彪表示,今年是长三角区域一体化发展上升为国家战略五周年,加快推进中小企业产业数字化与数字产业化,深挖新潜力、培育新业态,必将为长三角区域经济高质量发展打造出新增长极。

新华社上海6月24日电

# 国务院国资委要求中央企业深入开展燃气等领域隐患排查整治

新华社北京6月24日电(记者王希)记者24日从国务院国资委获悉,国务院国资委日前召开中央企业安全生产紧急视频会议,研究部署中央企业安全生产工作。

此次会议上,国务院国资委强调,各中央企业要提高隐患排查整

治工作质量,深入开展燃气、危化、矿山、建筑施工等领域隐患排查整治,狠抓责任制落实、事故预防预警、基层班组建设、应急能力提升、安全文化建设,强化汛期、假期安全生产和灾害防范,坚决遏制重特大事故发生。

# 银川烧烤店燃气爆炸事故 4名犯罪嫌疑人被刑拘

新华社银川6月24日电(记者艾福梅 刘海)记者24日从有关部门获悉,宁夏银川烧烤店燃气爆炸事故4名犯罪嫌疑人已被以涉嫌重大责任事故罪采取刑事拘留强制措施。据了解,这4人分别为:涉事烧

烤店经营者马某某、股东张某某、股东刘某、店长索某某。

此前,公安部门已依法对涉事烧烤店经营者、股东、店长和工作人员等9人进行控制,并冻结其资产。其他相关人员正在接受调查中。

# 莫斯科等地实行反恐行动制度 俄对瓦格纳组织创始人刑事立案

据新华社莫斯科6月24日电(记者陈畅 刘恺)俄罗斯国家反恐委员会24日宣布,在莫斯科等地实行反恐行动制度。当天早些时候,俄罗斯联邦安全局说,因俄私营军事实体瓦格纳组织涉嫌煽动武装叛乱,已对其创始人普里戈任刑事立案。

俄国家反恐委员会发布声明说,为防止莫斯科市、莫斯科州和沃罗涅日州可能发生恐怖主义行为,在这些地区引入反恐行动制度。据介绍,按照相关法律规定,实行反恐行动制度期间允许采取若干特殊措施和限制,包括加强维护公共秩序,暂停危险行业,限制通信、车辆和行人等。

俄罗斯联邦安全局24日发表声明确认,已对瓦格纳组织创始人普里戈任刑事立案,呼吁瓦格纳的战斗人员不要执行普里戈任的命令。

俄国防部发表声明说,所有以普里戈任名义在社交媒体上传播的关于俄国防部袭击瓦格纳组织后方营地的指控都是虚假信息。俄国防部当天还呼吁瓦格纳组织成员不要参加武装叛乱。

俄总统普京24日发表电视讲话指出,叛乱组织者背叛了俄罗斯并将为此负责。

俄罗斯媒体报道,莫斯科已加强对重要设施、国家机构和交通基础设施的安保措施。

# 一艘移民船在意大利南部海域倾覆 至少40人失踪

新华社罗马6月24日电(记者周啸天)联合国国际移民组织23日说,一艘从突尼斯出发的移民船在意大利南部兰佩杜萨岛附近海域倾覆,至少40人失踪。

联合国国际移民组织发言人说,这艘船在强风中倾覆,46名乘

客来自喀麦隆、布基纳法索和科特迪瓦,几名获救者被送往兰佩杜萨岛和突尼斯。

兰佩杜萨岛位于意大利最南端,是来自非洲和中东战乱地区的难民和非法移民前往意大利本土和欧洲其他国家的主要中转地之一。



## 贵州“村超”的“超级周末”

这是6月23日拍摄的“村超”足球比赛现场(无人机照片)。每逢周末傍晚时分,“村超”足球赛现场人山人海,座无虚席。“村超”全名为贵州榕江(三宝侗寨)和美乡村足球超级联赛。这项比赛由群众主创、参赛者以村民为主,自开赛以来,因其接地气的办赛风格、丰富多彩的民族文化和热烈的现场氛围,迅速火爆网络。

新华社发

# 南方16条河流发生超警洪水

新华社北京6月24日电(记者刘诗平)水利部24日发布汛情通报,6月20日以来,我国西南部南部、江南、华南及湖北南部等地出现强降雨过程。受强降雨影响,广东、广西、湖南、江西、云南等地16条河流发生超警洪水。

系湘江上中游、鄱阳湖水系乐安河等主要江河可能发生接近警戒水位洪水,暴雨区内部分中小河流可能发生较大洪水。

通报显示,受6月20日以来的强降雨影响,广东北江干流英德段及支流浈江、广西西江支流蒙江和贺江、湖南湘江支流涓水、江西赣江支流寺下河、云南泸江支流暮底河等16条河流发生超警洪水。

通报同时显示,太湖周边河网有33站水位超警0.01米至0.63米,杭嘉湖区运河水系嘉兴站24日9时35分水位达到2.02米,运河水系发生今年第1号洪水。

此外,受高温融雪影响,新疆尼雅河和克孜河发生超警洪水。

针对此轮大范围强降雨过程,水利部已先后派出5个工作组赴江西、湖北、湖南、广西、贵州协助

指导防汛工作。目前,广西、湖南维持洪水防御Ⅲ级应急响应,浙江、福建、江西、云南及水利部长江水利委员会、珠江水利委员会、太湖流域管理局维持洪水防御Ⅳ级应急响应。

水利部相关负责人表示,水利部将继续紧盯汛情发展态势,落实各项防御措施,确保防洪安全。

# 耕地保护生态保护两条红线都是高压线



自然资源部近日发出通知,明确要求坚决防止发生违法占用耕地、破坏生态和人居环境、侵害群众合法权益等问题。这一政策针对性很强,来得很及时。

耕地保护事关粮食安全这个“国之大者”。这些年来,不管国际形势怎么变化,我们保证14亿中国人每天到点开饭,吃饱肚子而且饭碗端得稳,吃得越来越好,就是牢牢守住了耕地这个粮食安全命脉。耕地保护这根弦必须时刻绷紧。2022年耕地保护督察发现的违法违规重大典型案,主要是侵占耕地挖湖造景、超标准建设绿化带、庄园综合体等“要景观不要吃饭”问题突

出,对此必须采取“长牙齿”的硬措施,坚决遏制各类耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”,对新增违法“零容忍”,对查实违法坚决依法查处整改。同时,对于过去不合理流失的部分优质耕地,也要坚持宜耕则耕、宜林则林、宜草则草的原则,因地制宜、有计划、有节奏地恢复回来。但是,恢复过程中绝不能“简单化”“一刀切”。

立足国情国法,坚决打击侵占耕地和永久基本农田造园、造湖、造林、造景等行为,这绝不是所谓“翻烧饼”“退林还耕”,不能偷换概念。有序实施退耕还林还草,根本目的是改善生态环境。实践证明,通过正确处理耕地保护和生态退耕关系,既可以改善生态环境,也能促进农民增收、农业增效、农村发展,助推乡村振兴。今年中央一号文件明确强调要巩固退耕还林成果。生态环境需要持续改善,退耕还林只有

巩固,不可能“倒车”。退耕还林地严格限定在25度以上坡耕地、严重沙化耕地、重要水源地15至25度坡耕地等范围内,这类地块生态脆弱,宜林不宜耕。要严禁在林地、湿地、河道湖区以及严重沙化、水土流失严重等区域开垦耕地,更要严禁在永久基本农田上造林种树,两个方面都是明令禁止的。

目前,我国耕地保护标本兼治的制度、规划、技术手段逐步完善,党中央、国务院印发了我国首部“多规合一”的国家级国土空间规划纲,划定耕地和永久基本农田保护红线、生态保护红线和城镇开发边界“三条控制线”。18亿亩耕地保护红线,315万平方公里生态保护红线,都是高压线、生命线,要按规划管结合原则,落实《关于在国土空间规划中统筹划定三条控制线的指导意见》,不允许拆东墙补西墙。

这些新事物归根到底都要“落

在地上”,落到实际生产经营的农民身上,技术手段进步,管理理念也要进步,在行政手段、法律手段之外,还要更好发挥经济手段作用,通过利益调节机制,充分调动农民和集体保护耕地的积极性。

“国之大者”尤其需要“为大于其细”。春耕秋收,夏耘冬藏,农业生产有自然节律。对违规利用耕地的整改复耕,必须尊重农业生产规律,严禁不果果树处于盛果期、林木处于成林期、鱼塘处于收获季,强行拔苗砍树、填坑平塘;必须尊重农民意愿,还要合理合情、实事求是设置过渡期,做好政策解释和合理补偿,有计划、有目标、有节奏地将耕地找补回来,让耕地保护成为全面推进乡村振兴、建设和美丽乡村的重要组成部分,让农民成为保护耕地的重要行动主体。

新华社北京6月24日电

# 苏州上海轨道交通互通 长三角核心城市加速深度同城化



6月24日,乘客在苏州轨道交通11号线花桥站进站乘车。当日,苏州轨道交通11号线正式投入运营,并与上海轨道交通11号线实现无缝换乘,长三角核心城市间首次实现地铁系统跨省互联互通,进入地铁同城化时代。据介绍,苏州轨道交通11号线全长约41.25公里,设站28座,其起点站和终点站分别与苏州轨道交通3号线和上海轨道交通11号线相连。

新华社发

城市书房 农家书屋  
阅读越棒  
YUEDUYUEBANG

### 葭浦花苑交房公告

经拆迁指挥部研究决定:葭浦花苑综合安置用房于2023年6月30日至7月2日在葭浦花苑北面大门进行交房,望广大拆迁安置户相互转告!

宁波地美易居房地产营销策划有限公司  
2023年6月25日